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ЗАСТОСУВАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ОПИСОВОЇ ФУНКЦІЇ ДІЄСЛОВА У ПРОЦЕСІ 
ФОРМУВАННЯ ТЕКСТОТВОРЧИХ УМІНЬ МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Формування 
текстотворчих умінь у молодших школярів є 
важливим аспектом у початковій ланці освіти, 
оскільки пріорітетними завданнями розвитку 
мовлення дитини є, перш за все, накопичення 
лексичного запасу, вміння аналізувати 
навчальні тексти та на основі прикладу 
відображати висловлення власних думок в 
усному та писемному мовленні. Відповідно до 
Державного стандарту змісту, обсягу й рівня 
освіти в початкових класах зазначимо, що 

мовлення є втіленням, реалізацією системи 
мови, яка виявляє себе тільки у мовленні і 
тільки через нього виконує своє комунікативне 
призначення. Якщо мова – це засіб 
спілкування, то мовлення – вироблений цим 
засобом спосіб спілкування, якому властиве 
логічне та послідовне висловлення думок, 
наслідком чого є текст [7, с. 67]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить про багатоаспектність вивчення 
питання розвитку мовлення, зокрема у руслі 
процесу текстотворення: лінгвістичний аспект 
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(Л. А. Булаховський, В. О. Горпинич, 
І. І. Ковалик, М. Я. Плющ, 
В. М. Русанівський); психологічні засади 
розвитку мовлення (Л. Виготський, М. Жинкін, 
І. Зимня, О. Леонтьєв, О. Лурія, В. Я. Ляудис, 
И. П. Негурэ, І. Синиця); накопичення 
лексичного запасу молодшими школярами 
(Л. Варзацька, Н. Гавриш, Н. Голуб, 
Л. Кулибчук, Л. Мацько); комунікативний 
аспект вивчення мови (М. Вашуленко, 
Л. Варзацька, В. Мельничайко, М. Пентилюк); 
розробка мовного компоненту загальноосвітньої 
підготовки учнів (О. Біляєв, М. Вашуленко, 
К. Пономарьова, Н. Сіранчук, М. Пентилюк, 
М. Рамзаєва, О. Хорошковська Н. Пашківська); 
мовленнєвий розвиток молодшого школяра 
(Л. Кулибчук, Н. Сіранчук, М. Наумчук, 
Г. Передрій, В. Шляхова, Н. Голуб, Н. Гац, 
В. Собко, ); культура мовлення (Н. Бабич, 
Б. Головін, Л. Мацько). 

Мета статті – визначити основні 
елементи описової фукції дієслова у процесі 
формування текстотворчих умінь у молодших 
школярів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. У дисертаційному дослідженні 
Чепелюк Н. І. визначено що всі освітні 
реформи є актуальними на сьогодні, адже 
стандартизація освіти – невід’ємний процес 
формування особистості молодшого школяра, 
а тому «кожен учень початкової школи 
повинен вміти точно та аргументовано 
доводити свою думку, підтверджувати її 
окремими фактами та грамотно оперувати 
писемним мовленням, зважаючи на 
стилістичне оформлення і коригування дій, які 
притаманні окремому предмету 
висловлювання» [10, с. 18]. 

Такий підхід у методиці викладання 
української мови щодо умінь будувати тексти 
дає підстави зробити припущення про процес 
текстотворення, як невід’ємний компонент 
розвитку мовлення молодшого школяра. 
Науковцями виділено педагогічні основи щодо 
означеного процесу, проте, інноваційні наукові 
їдеї вимагають чіткого пояснення основних 
аспектів формування дитячого мовлення з 
методичної точки зору. 

Насамперед, щоб навчити дитину 
коректно висловлювати свою думку, потрібно 
розшири її лексичний запас слів, адже на 
сьогодні складним питанням є прочитування 
дітьми навчальних текстів, кількість яких 
зводиться до мінімуму, запам’ятовування 
віршів, написання слів у спеціальні мовленнєві 
щоденники «Словничок школяра». У процесі 
текстотворення та збагачення словника, 
важливу роль відіграє вичення дієслова та 
застосування його формотворчих та 
словотворчих форм у навчальних текстах. 
Аналіз чинних програм 1–4 класів дає підстави 

стверджувати, що перед молодшими 
школярами постає вимога оперувати 
дієсловами відповідно до завдань мовного та 
мовленнєвого характеру, а також використання 
їх у повсякденному мовленні [8, с. 49] 

Спираючись на висловлене раніше, 
можемо стверджувати, що дієслово є тим 
невід’ємним компонентом речень або ж 
тексту, яке відображає дію, яку виконує 
предмет чи особа, а також сприяє вираженню 
головної їдеї всього тексту. Ступінь 
конкретизації й усвідомлення дії, позначуваної 
дієсловом, тим виразніший, чим більша 
кількість послідовності дій, які виконує особа 
чи предмет. Дія є показником існування власне 
предмета чи явища, їх аналізатором, 
відображеним одиницею мови. Кожен предмет 
або явище має свій набір чітких дій, які 
спрямовані на оволодіння учнем мовленнєвої 
грамотності та правильного відображення 
структури тексту залежно від стилю мовлення 
[1, с. 45]. Такі ознаки сприяють формуванню 
відповідних лексико-семантичних груп слів, 
які становлять семантичну основу дієслова як 
частини мови. 

У лінгвістичній та методичній літературі 
існує декілька трактувань дієслова, як 
важливого компоненту розвитку мовлення 
молодшого школяра: це одна з периферійних 
частин мови, яка позначає дію предмета, має 
зумовлені опорним іменником словозмінні 
морфологічні категорії числа й часу та може 
виконувати комунікативну функцію мови 
залежно від теми або входити до складу 
комплексної теми [2, с. 121]; частина мови, що 
виражає постійну (статичну) дію предмета, 
граматично виявлену в категоріях особи, числа 
та часу [6, с. 171]; частина мови, що означає 
постійну, непроцесуальну дію предмета  
[7, с. 140]; частина мови, що виражає статичну 
дію предмета і сполучається з іменником, 
узгоджуючись з ним у роді, часі і числі. 
Відповідає на питання що робити? що 
зробити? [5, с. 140]. 

Починаючи з 1-2 класів систематично 
проводиться робота над словами – назвами дій, 
які своїм лексичним значенням істотно 
відрізняються від іменників та прикметників. 
У цей час важливо, щоб учні помічали зв’язок 
між тим, що слово називає дію і відповідає на 
питання що робить? що роблять?. Наприклад, 
що робити? – мити, що зробив? – помив, що 
роблять? – миють, що робитимуть? – 
митимуть. Вивчаючи дієслово як компонент 
важливого процесу вивчення української мови, 
варто стимулювати увагу молодших школярів 
на називанні дій у процесі їх власного 
мовлення, вираження думки, подій, які 
відбувались чи ж відбуватимуться у 
майбутньому. Такий процес допоможе 
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проаналізувати логічність, послідовність 
висловлювання молодшого школяра. 

У період вивчення дієслова у 2 класі, 
необхідно навчити дітей правильно оперувати 
питаннями дієслівного характеру, відповідно 
до стилю та часових форм дієслова. Коли 
молодші школярі знайомляться з текстом як 
процесом мовлення людини і вчаться 
створювати власні короткі тексти чи то в 
усному чи писемному мовленні, то варто 
зосередити їх увагу на одноманітності 
вживання часової форми протягом усього 
тексту, тобто якщо учень почав писати про 
осінь у минулому часі, то він повинен 
використовувати дієслівні форми тільки 
минулого часу у даному тексті. Напиклад, 
настала, пожовкли, відлетіли, пішли, 
розфарбувала. Дотримання такої послідовності 
у висловлюванні надасть тексту логічності, 
правильності та допоможе уникнути багатьох 
помилок серед учнів 2-х класів. 

Роботу над формуванням текстотворчих 
умінь та використання дієслів у тексті варто 
розпочинати у 3 класі з аналізу тексту. 
Наприклад: 

Прийшла весна-красна. Гріє лагідне 
сонечко. Птахи весело щебечуть на гілках. 
Вони радіють потеплінню. Крізь вологу землю 
пробивається трава. На деревах набухають 
бруньки. Вони перетворюються на зелені 
листочки. 
– Про що цей текст? 
– Визначте основну думку тексту. 
– Підберіть заголовок до тексту із 
запропонованих: «Весна», «Весняне 
потепління», «Теплий подих весни». 
– Знайдіть дієслова теперішнього часу. 

Закріпленню отриманих знань у процесі 
виконання означених завдань спиятимуть 
наступні вправи:  

а) змініть дієслова теперішнього часу на 
минулий час; 

б) позначте закінчення у дієсловах: 
прийшла, щебечуть, пробивається. 

в) складіть два речення з дієсловом 
щебетати, одне з яких має містити елементи 
наукового стилю. 

Систематична робота над дієсловами у 
тексті показує зростання динаміки вивчення 
дієслова як частини мови, формування умінь 
змінювати дієслова за часами та особами, 
вживання дієслівних форм в реченнях та 
зв’язних висловлюваннях, складання текстів з 
зазначеними вчителем дієсловами, робота над 
деформованим текстом, переконструювання 
навчальних текстів шляхом заміни дієслівних 
форм, відповідно до поставленого завдання. 

Аналіз методичної літератури свідчить 
про важливіть використання дієслівних форм у 
різних стилях мовлення. Усім стилям мови 
притаманне вживання дієслів та відображення 

чіткої послідовності дій певного предмету чи 
явища. Розглянемо вживання дієслів у текстах 
художнього стилю (3 клас). 

Перший сніг 
Перший сніг упав на землю. Він 

найбіліший. Сніг цей неначе звучить м’якою, 
ліричною мелодією. Він пробуджує радість. 
Зима почалася! 

Після ознайомлення молодших школярів з 
текстом звертаємо їх увагу на визначення 
структури висловлювання та стилю мовлення. 
Учням можна запропонувати наступні вправи 
щодо формування умінь текстотворення: 
– з’ясуйте стиль запропонованого вам тексту; 
– визначте змістові зв’язки щодо зв’язності 
речнь у тексті; 
– поділіть текст на логічно-завершені частини; 
– закінчте текст власними міркуваннями; 

Що ж стосується вживання дієслів у 
тексті, то важливими будуть завдання: 
– випишіть дієслова минулого часу; 
– складіть речення із дієсловом «пробуджує»; 
– доберіть синоніми до слова «упав». 

Паралельно з художнім стилем покажемо 
застосування дієслів у текстах наукового 
стилю (3 клас). 

Конвалія – це невелика рослина роду 
багатолітніх трав, родини лілейних. Вона 
виростає до 30 сантиметрів заввишки, має 
довге та широке листя. Коли ця квітка цвіте, 
то на стеблині з'являються білі невеличкі 
квіти. Росте конвалія в лісі, любить затишні 
тінисті місця, цвіте в нашій місцевості на 
початку травня. 

Реалізації формуванню текстотворчих 
умінь сприяють наступні вправи: 
– про що цей текст? 
– визначте стиль навчального тексту; 
– запропонуйте заголовок; 
– визначте дієвідміни кожного з дієслів, 
поданих у тексті; 
– підберіть антонім до слова «любить»; 

Варто зазначити, що специфіка роботи 
над такими текстами полягає у формуванні 
умінь чітко розрізняти тексти обох стилів, 
вміти застосовувати дієслова залежно до 
стилю мовлення та поставленого вчителем 
завдання, а також створювати власні зв’язні 
висловлювання у яких прослідковується лінія 
послідовного опису дій предметів чи явищ. 

Аналіз отриманих експериментальних 
результатів дослідження засвідчує 
актуальність використання якомога більшої 
кількості дієслів для вираження чіткої картини 
існування та важливості того про що 
говориться.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Працюючи над 
навчальними текстами, молодші школярі 
отримують знання про дієслово як 
морфологічну одиницю мови, збагачують 



  
 

 234 

власні тексти різними дієслівними формами у 
певних часових реалія, а також збагачують 
свій лексичний запас чим забезпечують 
реалізацію комунікативної функції мови як 
основу побудови всього курсу «Українська 
мова» та процесу текстотворення у початкових 
класах. 
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